
প োহৰ আৰু প োহৰৰ প্ৰতিফলন 

 

অনুশীলনী 

১। আতি বস্তু এটো পেতিযো পেখো  োওঁ ?  

উত্তৰ: ককোন ো বস্তুৰ পৰো কপোহৰ আহহ আমোৰ চকুত ক োমোনে আহম বস্তু হবধ কেখো পোওঁ ৷ 

২। ফট’ন েোে পবোলল ?  

উত্তৰ: কপোহৰ ৰশ্মিনবোৰ হকছুমো  কহিকোৰ  মষ্টি। কপোহৰৰ কহিকোনবোৰক ফট’  কবোনে। 

৩। প োহৰ ৰশ্মি পেই প্ৰেোৰৰ আৰু তে তে ?  

উত্তৰ: কপোহৰ ৰশ্মি হতহ  প্ৰকোৰৰ।প্ৰকোৰ ককইটো হ’ে – 

(i)  মোন্তৰে কপোহৰ ৰশ্মি। 

(ii) অহি োৰী কপোহৰ ৰশ্মি। 

(iii) অপ োৰী কপোহৰ ৰশ্মি। 

৪। আললোে তবজ্ঞোন েোে পবোলল ? ই পেই প্ৰেোৰৰ আৰু তে তে ?   

উত্তৰ: পেোর্ থ হবজ্ঞো ৰ হিনটো িোগত কপোহৰৰ হবষন়ে অধয়ে  কৰো হ়ে,তোনক আনেোক 

হবজ্ঞো  কবোনে। আনেোক হবজ্ঞো  েুই প্ৰকোৰৰ। 

(i) কিৌহতক আনেোক হবজ্ঞো  

(ii) জ্যোহমহতক আনেোক হবজ্ঞো । 

৫। সুষি প্ৰতিফলন েোে পবোলল ? উেোহৰণ তেযো। 



উত্তৰ: কপোহৰৰ ৰশ্মিৰ  ুষম পৃষ্ঠৰ পৰো প্ৰহতফে  ঘষ্টটনে, তোক  ুষম প্ৰহতফে  কবোনে। 

উেোহৰি স্বৰূনপ,  মতে েোনপো ৰ পৰো ঘটো প্ৰহতফে  হ’ে  ুষম প্ৰহতফে । 

৬। েোল োন েোে পবোলল ?  

উত্তৰ: হিহবেোক পৃষ্ঠত কপোহৰ পহৰনে কপোহৰৰ ক োষি আৰু কিহ  কতহ  অগ্ৰ ৰ কহোৱোৰ 

 েহ  এটো হে ত প্ৰহতফহেত হ়ে, তোক েোনপো  কবোনে। 

৭। প্ৰতিতবম্ব েোে পবোলল ?   

উত্তৰ: কপোহৰ ৰশ্মিৰ প্ৰহতফে ৰ ফেত েোনপো ত  ৃষ্টি কহোৱো প্ৰহতচ্ছহবক প্ৰহতহবম্ব 

কবোনে।  

৮। প্ৰতিতবম্ব পেই প্ৰেোৰৰ আৰু তে তে ?  

উত্তৰ: প্ৰহতহবম্ব েুই প্ৰকোৰৰ – 

(i)অ ৎ প্ৰহতহবম্ব 

(ii) ৎ প্ৰহতহবম্ব। 

৯।  োর্শ্বীয তবললোিন তে ?  

উত্তৰ:  মতে েোনপো ত  ৃষ্টি কহোৱো প্ৰহতহবম্বনবোৰ হর়্ে হকন্তু পোর্শ্বী়েিোনৱ ওনেোটো। অর্ থোৎ 

েক্ষ্য বস্তুৰ ক োফঁোে, প্ৰহতহবম্বৰ বোওঁফোে কি  েোনগ, ষ্টিক কতন েনৰ েক্ষ্য বস্তুৰ বোওঁফোে, 

প্ৰহতহবম্বৰ ক োফঁোে কি  েোনগ। ই়েোনক পোর্শ্বী়ে হবেম্ব  বো পোর্শ্বী়ে হবনেোম  কবোনে। 

১০। েখুন সিিল েোল োনৰ িোজৰ পেোণ 30° হলল, গঠন পহোৱো প্ৰতিতবম্বৰ সংখযো 

তনণ ণয েৰো। 



 
 

১১৷ প োহৰৰ প্ৰতিফলনৰ তনযি েটুো তে তে ?   

উত্তৰ: কপোহৰৰ প্ৰহতফে ৰ হ ়েম েুটো হ’ে – 

(i) আপহতত ৰশ্মি, প্ৰহতফহেত ৰশ্মি আৰু আপত  হবন্দতু ট ো অহিেম্ব  েো়ে এনক 

 মতেত র্োনক। 

(ii) আপত  ককোি আৰু প্ৰহতফে  ককোি  েো়ে  মো । 

১২। সিিল েোল োনি সৃষ্টি পহোৱো প্ৰতিতবম্বৰ ববতশিয সিূহ তলখো। 

উত্তৰ: মতে েোনপো ত  ৃষ্টি কহোৱো প্ৰহতহবম্বৰ ববহ িযনবোৰ হ’ে – 

(i) েোনপোিৰ পৰো েক্ষ্য বস্তুৰ েৰূত্ব আৰু প্ৰহতহবম্বৰ েৰূত্ব  মো  হ়ে। ক ন়েনহ েক্ষ্য বস্তুৰ 

আকোৰ আৰু প্ৰহতহবম্বৰ আকোৰ  মো  হ়ে। 

(ii) প্ৰহতহবম্বৰ পোর্শ্বী়ে হবেম্ব  ঘনট। 

(iii) েক্ষ্য বস্তু এনক স্থো ত ৰোহখ  মতে েোনপো  এখ  ককোন ো ককোিত ঘূৰোনে প্ৰহতহবম্ব 

তোৰ েুগুি মোপৰ ককোিত ঘূনৰ ৷ 

(iv) েক্ষ্য বস্তুৰ  ম্পূি থ প্ৰহতহবম্ব কেহখবলে হ’নে  মতে েোনপো ৰ  ূয তম উচ্চতো হ’ব 

েোনগ েক্ষ্য বস্তুৰ উচ্চতোৰ আধো । 

১৩। খোলী ঠোই  ূৰ েৰো : 



 (ক) কপোহৰ এহবধ ——। 

উত্তৰ:  শ্মি 

 (খ) আপত  ককোি আৰু —— ককোি  েো়ে  মো । 

উত্তৰ: প্ৰহতফে  

 (গ) —— বোনবই েোনপো ৰ প্ৰহতহবম্ব গি  হ়ে। 

উত্তৰ: প্ৰহতফে ৰ  

 (ঘ) —— প্ৰহতহবম্বক পেথোত ধৰো কপেোব পোহৰ। 

উত্তৰ:  ৎ 

 ()) প্ৰহতহবম্বৰ  খ্খযো  ———- – 1 

 
 

অতিতৰক্ত প্ৰলনোত্তৰ 

১। প োহৰৰ উৎস েোে পবোলল ? উৎস পেই প্ৰেোৰৰ ? প্ৰলিযেলৰ েটুোকে উেোহৰণ 

তেযো। 

উত্তৰ: হিহবেোক বস্তুৰ পৰো আহম কপোহৰ পোওঁ, তোক কপোহৰৰ উৎ  কবোনে। কপোহৰৰ উৎ  

েুই প্ৰকোৰৰ – 

(i) প্ৰোকৃহতক উৎ । কিন েঃ ূি থ, কজ্ো োকী পৰুৱো 

(ii) কৃশ্মিম উৎ ।নিন েঃলবেুযহতক বোল্ব , মমবোষ্টট। 

২। তিত্রসহ সূত্র তলখো। 



 (ক)  মোন্তৰোে ৰশ্মি  

 (খ) অহি োৰী ৰশ্মি  

 (গ) অপ োৰী ৰশ্মি। 

উত্তৰ:  কে  সিোৰৰোল ৰশ্মি: হিনবোৰ কপোহৰৰ ৰশ্মিৰ বযৱধো   কনেো অখ্ নত  মো , 

কতন  ৰশ্মিনবোৰক  মোন্তৰোে ৰশ্মি কবোেো হ়ে। 

 

 কখ  অতসসোৰী ৰশ্মি: হিনবোৰ কপোহৰ ৰশ্মি ক্ৰমোৎ ওচৰ চোহপ এট৷ হ শ্মদথি হবন্দ ুঅহিমুনখ 

অগ্ৰ ৰ হ়ে; তোক অহি োৰী ৰশ্মি কবোনে। 

 

 কগ  অ সোৰী ৰশ্মিিঃ কপোহৰ ৰশ্মিনবোৰ এটোৰ বো আ নটো ক্ৰমোৎ আতঁহৰ গ’নে বো এটো 

উৎ ৰ পৰো অহো ৰশ্মিনবোৰ ক্ৰনম ক্ৰনম প্ৰ োহৰত বহ আহহনে, কতন  ৰশ্মিপুঞ্জক অপ োৰী 

কপোহৰ ৰশ্মি কবোনে। 

 



৩। স্বচ্ছ িোধ্যি আৰু অস্বচ্ছ িোধ্যি েোে পবোলল ?  

উত্তৰ: স্বচ্ছ মোধযম :হিনবোৰ মোধযমৰ মোনজ্নৰ কপোহৰ পোৰ বহ িোব পোনৰ, তোক স্বচ্ছ 

মোধযম কবোনে। কিন েঃবো়ুে, কোচঁ। 

অস্বচ্ছ মোধযমেঃহিনবোৰ মোধযমৰ মোনজ্নৰ কপোহৰ পোৰ বহ িোব ক োৱোনৰ, তোনক অস্বচ্ছ 

মোধযম কবোনে । কিন  মোষ্টট, কেো, ষ্টট । 

৪। ইষৎ স্বচ্ছ িোধ্যি েোে ?  

উত্তৰ:  োমো য পহৰমোিৰ কপোহৰ পোৰ হ’ব পৰো মোধযমক ইষৎ স্বচ্ছ মোধযম কবোনে। 

কিন েঃনতে   ো কোগজ্ । 

৫। প্ৰতিফলন েোে পবোলল ? প্ৰতিফলে তে ?  

উত্তৰ: ককোন ো উৎ ৰ পৰো হ গ থত কপোহৰ ৰশ্মি এক স্বচ্ছ মোধযমৰ মোনজ্নৰ আপহতত বহ 

অ য এক মোধযমত কিকো খোই পু ৰ আগৰ মোধযমলে উিহত কিোৱো পহৰঘট োনটোক 

কপোহৰৰ প্ৰহতফে  কবোনে। 

হিনহ কপোহৰ ৰশ্মি প্ৰহতফহেত কনৰ, তোক প্ৰহতফেক কবোনে। 

৬। আ তিি ৰশ্মি, প্ৰতিফতলি ৰশ্মি, আ িন তবন্দু, অতসলম্ব, আ িন পেোণ, 

প্ৰতিফলন পেোণ আতে েোে পবোলল ? তিত্রসহ বণ ণনো েৰো। 

উত্তৰ: 

 

SO  → আপহতত ৰশ্মি 



ON → অহিেম্ব 

OR → প্ৰহতফহেত ৰশ্মি 

O   → আপত  হবন্দ ু

 
আ তিি ৰশ্মি: উৎ ৰ পৰো আহহ ককোন ো প্ৰহতফেকত কিকো কখোৱো ৰশ্মিনটোক 

আপহতত ৰশ্মি কবোনে। 

আ িন তবন্দ ু: প্ৰহতফেকৰ হিনটো হবন্দতু কপোহৰ ৰশ্মিনটো কিকো খো়ে, তোক আপত  

হবন্দ ুকবোনে। 

প্ৰতিফতলি ৰশ্মিিঃ আপত  হবন্দৰু পৰো পূব থৰ মোধযমলে উিহত কিোৱো ৰশ্মিনটোক 

প্ৰহতফহেত ৰশ্মি কবোেো হ়ে। 

অতসলম্বিঃ আপত  হবন্দতু অখ্ক  কৰো েম্বডোেনক অহিেম্ব কবোেো হ়ে। 

আ িন পেোণিঃ আপহতত ৰশ্মি আৰু অহিেম্বৰ মোজ্ৰ ককোিনটোক আপত  ককোি 

কবোনে। 

প্ৰতিফলন পেোণিঃ অহিেম্ব আৰু প্ৰহতফহেত ৰশ্মিৰ মোজ্ৰ ককোিনটোক প্ৰহতফে  ককোি 

কবোনে। 

৭। তবষি প্ৰতিফলন েোে পবোলল  ? উেোহৰণ তেযো। 

উত্তৰ: বক্ৰ পৃষ্ঠৰ পৰো কহোৱো প্ৰহতফে ক হবষম প্ৰহতফে  কবোনে। উেোহৰি স্বৰূনপ ঘৰৰ 

মুধচত র্কো ষ্টট  পোতৰ পৰো ঘটো প্ৰহতফে । 

৮। সিিল েোল োনি গঠন পহোৱো প্ৰতিতবম্বৰ তিত্রসহ বণ ণনো েৰো। 

উত্তৰ: 



 

ধৰো হ’ে, MM/এখ   মতে েোনপোি। P হ’ে এটো হবন্দ ু ম কপোহোৰ উৎ ।ই়েোৰ পৰো 

হ গ থত PO আৰু PO/ ৰশ্মি েুটো OR আৰু O/R/ কৰ প্ৰহতফহেত বহনছ।RR/ হ’ে চকুৰ 

অৱস্থো  ORআৰু O/R/  ৰ বশ্মধথত অখ্  েগ েগো P/ ৰশ্মিনবোৰ কিোৱো কি  েোনগ। এই 

P/ ক়েই হ’ে P ৰ অ ৎ প্ৰহতহবম্ব। 

৯। েখুন সিিল েোল োন সিোৰৰোল সোলৱ ৰোতখলল তেিোন সংখযে প্ৰতিতবম্ব সৃষ্টি 

হ’ব ?  

উত্তৰ: েুখ   মতে েোনপো   মোন্তৰোেিোনৱ ৰোহখনে অ খ্খয প্ৰহতহবম্ব গি  হ’ব। 

অৱন য আতঁৰৰ প্ৰহতহবম্বনবোৰ ক্ৰমোন্বন়ে অ ুজ্জ্বে হ়ে। 


